
«… начнем! Дойдя до конца нашей 

истории, мы будем знать больше, чем 

теперь…» 

 
Ханс Кристиан Андерсен  

«Снежная королева» 
 



Тема урока 

Радиоактивные превращения.  

 



Радиоактивность представляет 

собой самопроизвольное 

превращение одних ядер в другие, 

сопровождаемое испусканием 

различных частиц и излучением 

огромного количества энергии 



    При  -распаде элемент смещается в таблице 
Менделеева ближе к ее началу на две клетки, - это 
так называемое правило смещения, которое 
сформулировал Ф. Содди, исследуя  -распад 

Альфа распад 

Первоначальн

ый (исходный) 

элемент 

Ядро атома 

гелия ( частица) 

Получившийся 

элемент 



Пример 

Происходит перемещение химического 

элемента на две клетки влево. 



Пример 

2. В какое ядро превращается протактиний-232 при трех последовательных α-

распадах? 
Решение: 

 

 

 

 

 

Ответ: это изотоп астата. 

 



    При   -распаде вылетает электрон. При этом массовое 

число ядра не изменяется, а заряд увеличивается на одну 

единицу, элемент смещается на одну клетку ближе к концу 

таблицы Менделеева. 

                               

 Частица 

(электрон) 

Первоначальн

ый (исходный) 

элемент 

Получившийся 

элемент 



Пример  

Происходит перемещение химического 

элемента на одну клетки вправо. 



- излучают ядра химических элементов находящихся в 

возбуждённом состоянии, поэтому при γ – распаде ядро 

не изменяется. 

γ – излучение  

Первоначальный (исходный) и 

получившийся элемент 

 квант 



Пример  



     Напишите реакции  

следующих распадов: 

1. α-распад урана-238 (          ) 

2. β-распад свица-209  (           ) 

3. Какое ядро образуется из радиоактивного лития -8 

после одного α-распада и одного β-распада? 


